

迈好十五五发展第一步

2025年谋划的353个项目全部开工,其中204个建成投用 中卫市冬季重点项目攻坚风光四季

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体见习记者 杨月儿)日前,在中卫市沙坡头区永康镇,大唐中卫云基地数据中心绿电供应永康500兆瓦风电项目现场,一片繁忙景象。入冬后,中卫市以“冬歇期”为“攻坚期”,推动重点项目建设持续升温。2025年,中卫市谋划项目353个,总投资2000亿元,年度计划投资666亿元。截至目前,项目全部开工,其中204个建成投运。

固原市110千伏电网『主动脉』升级投运

本报讯(记者 师越)1月8日,随着将台一渝河π入330千伏绿源变110千伏新建线路工程成功送电,固原市一项关键电网补强工程正式投运。该工程将优化固原市西南部电网结构,提升环网供电能力和运行可靠性,为区域应对负荷增长、保障民生与产业发展提供关键支撑。

该工程动态总投资1.48亿元,于2024年8月23日正式开工建设。通过在原有将渝输电线上开辟新通道,接入新建的330千伏绿源变电站,以形成更为灵活的电网接线方式。新建线路总长88.673公里,组立铁塔295基。

工程路径横跨固原市原州区、泾源县、隆德县、西吉县,需穿越六盘山脉、青石林场、西海子林场等复杂区域,沿线海拔介于2000米至2800米之间。面对山大沟深、气候多变带来的施工考验,项目团队应用了重载无人机运输、无人机放线、智能可视化牵张等一系列新技术,以克服高海拔、生态敏感区的地形与气候挑战。

“工程投运后,将直接提升本地电网的韧性与调节能力。”国网宁夏电力有限公司固原供电公司相关负责人表示,通过优化网架结构,可显著缩短故障隔离及恢复供电时间,提升供电质量,同时增强输电通道能力,促进本地清洁能源高效消纳。

大唐中卫云基地数据中心绿电供应项目200万千瓦新能源项目,包含50万千瓦源网荷储光伏和150万千瓦风电。该项目通过“源网荷储一体化绿电直供+风电双边交易”就地消纳模式,构建起稳定绿电直供通道,实现以新型能源体系建设推进现代数据产业绿色低碳一体化建设。“2025年4月,位于中卫工业园区的光伏项目已并网投运,风电项目正全力冲刺,争取圆满完成

目标任务。”大唐中卫新能源有限公司相关负责人说。

“宁夏联通中卫云数据中心项目6号机房楼于2025年2月开始施工,9月完成机电交付,总建筑面积约2.7万平方米,整体交付标准机架1992架,IT容量约29兆瓦。”宁夏联通中卫云数据中心机电建设管理人员狄海超介绍。该项目7号机房楼一、二层预计在2026年1月底完成测试;8号机房楼已完成土建施

工。宁夏联通中卫云数据中心项目未来将建成9栋以上机房楼,进一步打通东西部算力供需通道,为全国一体化算力网络的完善提供关键支撑。

“我们将紧扣‘大规划、大融合、大发展’工作思路,推动冬季重点项目攻坚,为2026年项目建设开门红和经济高质量发展奠定坚实基础。”中卫市发展改革委相关负责人说。



1月10日,滑冰爱好者在银川市轮滑冰球场开展赛前测试活动。当天上午,银川市轮滑冰球场正式对外开放。轮滑冰球场位于银川市体育中心东北角,是自治区第十七届运动会备用比赛场地,按照国际赛事标准打造,市民夜晚也能在此畅享运动乐趣。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 王刚 摄

两化一振兴 塞上谱新篇

破解非耕地设施蔬菜生产难题

石嘴山市盐碱地长出“智慧菜园”

本报记者 姬 禹

“以前没这套设备时,我们只能用盐分高的地下水或混合黄河水灌溉,冬天水结冰就没法用,高峰期同时浇水还会出现水压不足,作物长得差、产量低。”宝丰村村民刘毅坦言,如今通过项目实施的反离子渗透膜技术脱掉盐碱水中的盐分,可就地利用本地水资源灌溉,周期也很稳定。

在控制中心,一块大屏幕实现了所有大棚环境数据与设备状态的实时监控。平台集成温、光、水、气、肥等多维度传感器数据,与机械装备控制系统无缝对接,能根据作物生

长模型自动调节温室环境。相比传统温室,这个智能系统能降低设施能耗10%以上,水肥利用率提高30%,番茄植株提前12天进入结果期。基地还带动了乡亲们在家门口增收。

“你看这里18个棚的番茄,往年每株只结3到5个果,叶子还发黄,今年每株能结出120克到150克重的大果,坐果率大幅提升,叶片绿油油的,一眼就能看出高产势头。”刘毅告诉记者,“往年一个棚产值大概1万元,今年预计能翻一番达到2万元,61座大棚全

部投产后效益可观。”

项目计划将这套综合技术在石嘴山市推广应用300亩以上,并逐步辐射到宁夏更多非耕地资源丰富地区。“石嘴山盐碱化耕地有70余万亩,部分盐碱地淡水资源匮乏,如何破解非耕地设施蔬菜生产中淡水资源短缺、无土栽培成本高、机械化水平低、劳动强度大等核心痛点,成为农业发展的关键。这一技术可供全市开发盐碱荒地约4万亩、可开发沙荒地1万余亩。”石嘴山市农业农村局相关负责人表示。

叩门拓市,活了产业鼓了腰包

——固原市联农带农模式调查系列报道④

宁夏日报报业集团全媒体记者 陈永峰 常 宽

司,共同在村里流转土地,建设了集育苗、种植、销售、采摘、观光于一体的现代化苹果示范基地。

彭阳县塬上农业发展有限公司副总经理吕升红说,建园时,根据彭阳的气候特点和市场趋势,优选了嘎啦、蜜脆、红蛇等优良品种苹果。目前,嘎啦、蜜脆苹果每公斤售价约7元,红蛇最高卖到了12元。

“土地流转费和分红一年就有7000多元,再加上在基地务工,一年收入3万多元。”村民张明辉笑着讲。像张明辉一样从苹果产业受益的村民,在涝池村还有175户。

涝池村党支部书记韩世明介绍,每年8月至10月采摘高峰期,基地日均用工100人,日工资100元以上。通过“流转收租金、务工挣薪金、集体分红金”的“生金”模式,苹果基地为村集体经济带来100余万元。

同样,彭阳县草庙乡新洼村探索创新党支部领办新型农业经营主体机制,村集体牵头

头成立从事饲草加工配送的宁夏颗粒农业发展有限公司和从事朝那鸡养殖的新洼村有专业合作社,1年来,带动500多户农户养殖肉牛6000多头,800多户农户养殖朝那鸡30多万只,户均增收2000元以上。

位于原州区彭堡镇的宁夏夏丰农业科技有限公司,拥有2700多亩西蓝花种植基地,产品供不应求。总经理王彦辉发挥党员先锋模范作用,以“把农民镶嵌在产业链上增收致富”为使命,带着乡亲们干、帮着乡亲们赚。公司带动周边10个村3000多户农户种植西蓝花。同时创造了种植、采收、加工包装等大量岗位,每年稳定吸纳本地农村剩余劳动力150人从事季节性务工,人均收入2万元。

西吉县偏城乡北庄村,正探索“小流域治理+高标准农田+现代农业”模式,推动土地、资金、技术等资源向冷凉蔬菜产业集聚。这是西吉县委强化组织领导和统筹协调,创新

要素配置机制的结果。

西吉县委对2025年各乡镇谋划的项目实行竞争性评审,筛选出联农带农作用强的17个项目予以支持,政府投资3938万元,撬动社会投资9189万元,带动农户1149户3797人深度参与产业发展。

固原市将“书记抓、抓书记”的鲜明导向贯穿乡村振兴全过程。各级党组织立足资源禀赋、聚焦联农带农,以党建聚链,赋能产业,创新推行利益联结、产销对接、要素配置、市场主体培育“四项机制”,走出了一条党建引领产业提质、农民增收、城乡融合的发展之路。

1月8日,固原市委组织部相关负责人表示,固原市将充分发挥党组织的政治引领、组织动员、桥梁纽带作用,通过多元化带农、紧密型联农、服务型惠农,让党组织成为群众致富路上的“主心骨”,让党员干部成为产业发展“领头雁”。

低企业物流成本,助力银川打造“两地五中心”中的物流枢纽。

“我们将确保重大项目早开工、快建设、速达效,坚定不移完成年度投资目标。”银川经开区相关负责人表示,通过这批高质量项目的梯次推进,园区正加速形成以高技术、高效率为导向的投资结构,为高质量发展提供坚实支撑。

『爸爸,您的初心我来守护!』
310025 警号重启
宁夏日报报业集团全媒体记者 李霞霞 杜晓星 见习记者 彭斌 马磊

1月9日16时,吴忠市公安局机关第二届警察文化节闭幕式现场,掌声与敬意交织。“310025,申请归队!”王青松身着藏蓝警服,身姿挺拔,声音带着些许哽咽却无比坚定。“310025,欢迎归队!”回应声落下,吴忠市公安局孙家滩分局原局长王大为的警号重启,由其儿子王青松继承这串英雄数字。

2024年7月20日晚,王大为在带队抓捕犯罪嫌疑人过程中因公牺牲,生命永远定格在50岁。自治区人民政府评定王大为同志为烈士;2025年7月,人力资源和社会保障部、公安部追授王大为“全国公安系统二级英雄模范”称号。他的警号310025随之被封存,成为缅怀英雄的精神符号。

“爸,您用生命诠释了人民警察的担当,也成为我心中永远的灯塔。离别不是终点,您的初心我来守护,您的信仰我来续写!”接过警号的瞬间,王青松眼眶泛红,指尖摩挲着这枚特殊的徽章。对王青松来说,这个警号镌刻着父亲从警生涯的坚守与汗水,是身份的传承,更是责任与信仰的接续。

这天,是王大为离开的第539天,也是王青松入警的第173天。1998年出生的王青松,记忆里的父亲总是一脸威严,常年忙碌在工作岗位上。小时候,他难得见到父亲,唯有寒暑假,才能去父亲工作的地方,感受其职业的温度。随着年岁增长,他渐渐读懂了父亲“舍小家顾大家”的抉择与坚守。

父亲殉职的噩耗,让王青松对父爱的理解骤然加深。“想成为爸爸那样的人”的念头在他心中愈发强烈。料理完父亲后事,他全身心投入备考,2025年顺利通过招录考试,进入吴忠市公安局利通区分局法制大队,穿上了与父亲同款的藏蓝警服。

“穿上警服那天,父亲的同事、亲友都曾说像他。”王青松回忆道,“那一刻,我也成为了一名像他一样,身着藏蓝、守护百姓平安的民警,但我也是那个再也听不到爸爸唠叨的孩子了。”在法制大队工作的日子里,他从每一起案件办理、每一次业务处置中,一点点体悟父亲当年的使命与担当,慢慢读懂了藏蓝制服背后的重量。

佩戴父亲的警号,王青松的眼神愈发坚定:“接下来的工作中,我会严守纪律规矩,秉持公平公正,用心解决群众的急难愁盼。”这枚重启的警号,时刻提醒着他,脚下的路是父亲走过的,肩上的担子要稳稳扛起,要让这枚警号在新时代的公安岗位上,焕发出新的光芒。

救人牺牲民警杨国林 警号370028被封存

本报讯(记者 杜晓星)1月9日,中国人民警察节前夕,在吴忠市上千名民警见证下,杨国林警号370028被封存。

杨国林,生前系同心县公安局预旺派出所民警。2025年10月31日,他在处理一起清油罐车救援警情中,为抢救遇险群众牺牲,年仅34岁。

张越,杨国林同事,同年入警。他回忆说,杨国林为了从警报国,连续6年参加公务员考试,终于得偿所愿。2025年,杨国林有“三喜”:喜得贵子,妻子考编上岸,拿到新房钥匙。却因个人牺牲,添了无尽悲伤。

碰上群众办事,杨国林温和好说话;碰上险情,他比谁都“轴”。牺牲那天,战友劝杨国林别再下油罐车,他丢下人生最后一句话:“我上来了,里面的人咋办呢?”

宁夏好年货抢滩上海

本报讯(记者 杨娟)1月10日,“宁夏好物”新春年货节走进长三角上海站活动在上海市虹口区宝华商业广场启幕,吸引上海市民驻足选购、打卡体验。

本次活动由宁夏贸促会主办,采取“线下展销+线上直播”的模式同步推进。线下展区里,300余款“宁字号”产品琳琅满目,盐池滩羊、六盘山牛肉、贺兰山东麓葡萄酒、枸杞原浆、冷凉蔬菜等特色农产品齐齐亮相;国家级皮影戏、剪纸非遗代表性传承人现场献艺,让上海市民在采购年货的同时,沉浸式感受宁夏的文化底蕴。宁夏东麓缘酒庄、宁夏九颗枸杞生物科技有限公司等50余家区内企业,通过现场路演、对接和线上直播等方式详细介绍产品优势,寻求合作商机。

从1月10日至25日,宁夏将组织优质企业在上海、杭州、南京三市开展巡展,三地分别设置700平方米主题展区,以“轮流展销+沉浸大集+交互体验”的形式,让长三角消费者近距离感受宁夏好物的魅力,推动更多宁夏优质农产品走出西北、香飘江南。

用这片土地的语言 书写心中的情感

(紧接第一版)在镜头中,大家轮流朗读,质朴的词句里满是对这片土地的热爱,那一幕,直到现在想起来,都让他觉得心头暖暖的。

“向往自己长成一行行翠绿的诗句,在春风里自由咏唱。”李成山表示,这首诗歌写给最好的时代,写给他周围的人,也写给他的心灵。出生于1964年的李成山,十几岁时因中专考试失利,便断了继续求学的念头,一头扎进田间地头。然而,生活的褶皱里总藏着不期而遇的转机,那份对文字的热爱,终究让他等到了重拾笔墨的机会。

“那年我25岁,一次偶然的机会,得知县城有个葫芦河文学社,我便揣着手写的几篇文字,满怀期待地慕名前往。”李成山说,凭借字里行间的真诚,他当场就被吸纳为文学社社员。此后,他陆续在报纸和杂志上刊发文学作品。在李成山的熏陶带动下,他的弟弟、儿子和侄儿也纷纷爱上文学,将笔墨书香融进了柴米油盐的日常。

2025年6月20日,宁夏首个农民作家文学工作室——西海固农民作家李成山文学工作室,在高同村挂牌成立,这里同时成为西海固文学(乡村)创研联系点。

如今的李成山,依旧扎根黄土地,白天侍弄田地、喂养牛羊,日子满是烟火气;农闲时分,坚持执笔耕耘,记录乡村巨变、描摹生活暖意。李成山说:“田间地头的劳作滋养着我的创作灵感,笔墨书香又为农耕生活添了诗意,农民作家的身份,让我在土地与文字间收获了富足与充实。”

宁报集团新闻职业道德 监督热线

本报刊发的专版、专刊均属广告

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)